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. SUA PROVA

e Além deste caderno contendo 100 (cem) questGes
objetivas, vocé recebera do fiscal de prova o cartdo
de respostas;

e As questOes objetivas tém 5 (cinco) opg¢des de
resposta (A, B, C, D e E) e somente uma delas esta
correta.

@
+*  TEMPO

e Vocé dispde de 5 (cinco) horas para a realizagdo da
prova, ja incluido o tempo para a marcacdo do
cartdo de respostas;

e 2 (duas) horas apds o inicio da prova, é possivel
retirar-se da sala, sem levar o caderno de questdes;

e A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao
término da prova é possivel retirar-se da sala
levando o caderno de questées.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicagdo entre os candidatos
durante a aplicagdo da prova;

e Anotar informagdes relativas as respostas em
qualquer outro meio que nao seja o caderno de
questdes;

e Levantar da cadeira sem autoriza¢do do fiscal de
sala;

e Usar o sanitario ao término da prova, apds deixar a
sala.

NIVEL SUPERIOR TIPO 1 —BRANCA

A INFORMAGCOES GERAIS

Verifique se seu caderno de questdes estda completo,
sem repeticdo de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que
sejam tomadas as devidas providéncias;

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricdo e documento de identidade e leia
atentamente as instrugdes para preencher o cartdao de
respostas;

Para o preenchimento do cartdo de respostas, use
somente caneta esferografica, fabricada em material
transparente, com tinta preta ou azul;

Assine seu nome apenas no(s) espago(s) reservado(s) no
cartao de respostas;

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questdes.
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo
diferente do impresso em seu cartdo de respostas, o
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala;

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do seu
cartdo de respostas. O preenchimento é de sua
responsabilidade e ndo serd permitida a troca do
cartdo de respostas em caso de erro cometido pelo
candidato;

Para fins de avaliacdo, serdo levadas em consideragao
apenas as marcagdes realizadas no cartdo de respostas;

A FGV coletara as impressoes digitais dos candidatos na
lista de presenca;

Os candidatos serdo submetidos ao sistema de
deteccdo de metais quando do ingresso e da saida de
sanitdrios durante a realizagdo das provas.

Boa sorte!
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Lingua Portuguesa

Em todas as frases abaixo havia uma repeti¢do de termos, que foi
evitada pela substituigdo do segundo termo. Assinale a opgao em
que essa substituicdo ndo acrescentou nenhuma informagdo
nova ao termo anterior.

(A) Eu ja vi esse filme e ndo tenho vontade de rever esse
dramalhdo.

(B) Sofia convidou o Marcelo. Ela espera que seu amigo goste da
comida.

(C) Eu fui ver uma casa para alugar, mas eu ndo me vejo
morando naquele cubiculo.

(D) Rosa me apresentou seu primo, mas ndo tenho nenhuma
vontade de rever esse rapaz pretensioso.

(E) Bernardo apresentou a namorada a seus pais, mas a menina
deu a impressdo de ser muito timida.

Entre os raciocinios a seguir, assinale aquele que se inclui entre
os indutivos.

(A) Ser aprovado em um curso e gostar do que estuda sdo coisas
que vao juntas. Meu irmdo ndo passou em Biologia, ou seja,
ele ndo gostava dessa disciplina.

Estive em um cassino em Las Vegas e fui a uma maquina em
que vocé pode ganhar um milhdo, apostando trés doélares.
Meti os trés ddlares na maquina, pedi a Deus que ganhasse,
puxei a manivela e ndo ganhei nada. Portanto Deus ndo
existe.

Muitas cidades interioranas procuram aumentar sua renda
por meio de festas em finais de semana, que chegam a atrair
muitos turistas. Na semana passada, uma dessas cidades
programou-se para uma movimentada festividade, mas um
temporal fortissimo acabou com os sonhos da Prefeitura.
Conclusdo: nem tudo que reluz é ouro.

(D) Os sorteios da Loteria Federal ja realizaram sonhos e muita
gente, mas também produzem tragédias, como a do pobre
sujeito que, apds ficar rico, foi assassinado a mando da
esposa.

(E) As obras de Machado de Assis, sobretudo as da fase realista,
produzem muita admiragdo nos leitores por sua organizagao;
o Dom Casmurro ndo é diferente.

(B

(C

-

3

Observe o texto abaixo:

“A felicidade depende da destreza que tenhamos naquelas
atividades que consideramos importantes para nds: somente se
damos um real valor aos pequenos detalhes cotidianos, podemos
ter instantes felizes. A felicidade absoluta ndo existe, e ja que so
podemos ter acesso aos pequenos detalhes daquilo que nos
interessa, devemos contentar-nos também com esses breves
momentos felizes. Por isso, a infelicidade é um claro sinal de
nossa incompeténcia na arte de viver.”

Sobre esse pequeno texto, assinale a afirmativa que estd em
desacordo com a sua estrutura ou sua significagdo.

(A) O tema do texto é a discussdo sobre o que viria a ser a
felicidade e o que seria oposto a ela.

(B) A estrutura basica do texto é a argumentativa, ja que o
enunciador defende um posicionamento sobre o tema.

(C) O argumento basico do texto se fundamenta nas proéprias
opinides do argumentador.

(D) A tese presente no texto é a de que a infelicidade é fruto de
nossa incompeténcia na arte de viver.

(E) O método empregado na construcdo do raciocinio nesse
texto € o indutivo, ja que parte dos detalhes para o todo.

4

“Nos paises da Europa oriental, a queda dos regimes comunistas

esteve associada a emergéncia de amplos movimentos sociais

que lutavam por mudangas definitivas no sistema econdémico
como por preocupagdo com a vigéncia de direitos cidaddos.”

Entre as afirmacgGes abaixo, assinale aquela que é defendida clara

ou implicitamente pelo autor desse fragmento textual.

(A) Os regimes comunistas nos paises da Europa oriental
perderam valor em face de movimentos sociais opostos.

(B) A queda dos regimes comunistas na Europa oriental trouxe
implicagBes na area politica e econémica.

(C) O regime comunista ndo mostrava a vigéncia dos direitos
cidaddos como uma de suas prioridades.

(D) As sociedades da Europa oriental comegaram a mover-se
politica e socialmente a partir da queda dos regimes
comunistas.

(E) As tentativas de mudanga socialmente procuradas, tanto no
ambito econémico como no social acabaram por modificar a
estrutura politica da Europa oriental.
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Um texto é um conjunto de frases organizado de modo a
apresentar-se coerente e estruturado. A coeréncia do texto
repousa, entre outros, sobre um principio de continuidade, que é
assegurada pela retomada de informacgdes, ou seja, retomar os
elementos ja expressos no texto.

Observe o texto a seguir:

“Antdnio caminhava em diregdo ao mar. Essa vasta extensdo azul
o fascinava ha longo tempo. Ela o acalmava, pacificava, o atraia.
L3, ele se sentia sempre convidado.”

Assinale a afirmagdo inadequada sobre os elementos de
coeréncia desse pequeno texto.

Iu

(A) O termo “mar” é retomado pelo grupo nominal “essa vasta

extensdo azul”.

(B) O termo “Antbnio” é retomado em trés ocorréncias do
pronome obliquo “o0”.

(C) O termo AntOGnio também reaparece no emprego do
pronome pessoal “Ele” e do pronome reflexivo “se”.

(D) O pronome “Ela” retoma o termo “mar”, presente na frase
inicial do texto.

(E) O advérbio “L&” retoma a ideia de
anteriormente.

“ ”

mar”, citado

6

Observe o seguinte texto narrativo:

“Seguia caminhando lado da menina, mas sua mente estava

ocupada com o problema da ponte, que agora lhe aparecia com

toda a clareza e precisdo, como quando a lente da cdmera esta

bem focada...”

Assinale a afirmacdo abaixo, a respeito do género narrativo a que

pertence esse fragmento textual, que mostra erro.

(A) Na narrativa histérica predomina a fungdo referencial da
linguagem.

(B) O narrador possui diversos graus de restricdo na informacgdo
que possui.

(C) Na narrativa ndo pode estar presente o didlogo, que é proprio
do género teatral.

(D) A narrativa pode misturar ficgdo e realidade.

(E) Um relato inclui acBes e acontecimentos em ordem
cronoldgica.

7

“A mde de Pedrinho fumou enquanto estava gravida e por isso
ele é uma crianga fraca e de baixo peso.”

Assinale a opgdo que aponta o tipo de argumento légico racional
que foi utilizado neste fragmento textual.

(A) Argumento com base na autoridade cientifica.

(B) Raciocinio com base na experiéncia profissional.

(C) Pensamento que relaciona causa e consequéncia.

(D) Afirmagdo fundamentada no bom-senso geral.

(E) Argumentagdo apoiada na generalizagdo.

8

Todos os segmentos abaixo se inserem entre os textos

explicativos; assinale aquele que apela para o processo

explicativo da analogia.

(A) O processo de aterrissagem é tal qual o pouso de um passaro,
mas com mais peso.

(B) A forma das asas de um avido é semelhante a das asas de um
passaro.

(C) Em outras palavras, o desenho das asas obedece a
necessidade de deslocamento mais rapido no espaco.

(D) Vejamos, por exemplo, o pouso de um grande pdssaro, como
um gavido ou uma aguia.

(E) O aerodinamismo é a marca de formas concebidas para
oferecer um minimo de resisténcia ao ar.

9

Observe o seguinte texto explicativo:

“As coisas de que o corpo precisa sdo facilmente obtidas por
todos sem trabalho ou dificuldade; as coisas que exigem labor e
sdo dificeis de obter e oneram a vida sdo desejadas, ndo pelo
corpo, mas por um estado ruim da mente.”

Abaixo estdo varias marcas linguistica desse tipo de texto
(explicativo); assinale a que esta em desacordo com o exemplo
dado acima.

(A) Reduzida quantidade de verbos de imaginagao.

(B) Pouca presenca de palavras que expressam sentimento.

(C) Auséncia total de pronomes pessoais.

(D) Construgdo sem a presenca do enunciador.

(E) Preferéncia por linguagem clara e precisa.

10

Entre os fragmentos textuais abaixo, assinale o que pertence a

um modo de organizagdo discursiva (descricdo, narragdo,

argumentagdo, exposi¢do e injungdo) diferente dos demais.

(A) Numa decisdo rapida, segurou-se a uma saliéncia do rochedo
deixando a vaga passar sobre ele.

(B) O vao da caverna que era iluminado pela tocha era ainda

mais amplo do que o imaginara. Sua cupula imensa era alta,

coberta es estalactites.

A estdtua de Atena estava de pé, com a deusa vestindo uma

tunica que descia até os pés, e sobre seu peito estava

esculpida uma cabeg¢a da Medusa de marfim.

(D) Eu nunca vi tanta graga unida a tanta gravidade. Sua roupa a

tornava muito elegante e fazia que parecesse fragil. Um

manto marrom que ele trazia ao entrar estava jogado sobre

as costas.

O computador era dos antigos, com um grande teclado cujas

letras estavam dispostas a moda inglesa e com pouca

luminosidade na tela pequena.

(C

(E

—

11

Assinale a frase que ndo apresenta uma oposi¢do semantica

entre dois termos (antdnimos).

(A) Todos julgam segundo a aparéncia, ninguém segundo a
esséncia.

(B) Osignorantes julgam a interioridade a partir da exterioridade.
(C) Nas grandes coisas, os homens se mostram como lhes
convém se mostrar; nas pequenas, mostram-se como sao.

(D) Os homens mascaram seu deménio com o anjo mais belo que

conseguem encontrar.
(E) Pelas roupas rasgadas mostram-se os vicios menores: as
vestes de cerimdnia e as peles escondem todos eles.

CONSULTOR TECNICO LEGISLATIVO - ENGENHARIA ELETRICA — MANHA

TIPO BRANCA - PAGINA 3



CAMARA MUNICIPAL DE SAO PAULO

FGV CONHECIMENTO

12

Muitas formas de superlativo de adjetivos se utilizam de radicais

latinos, dai que mostrem diferengas em relagdo ao radical do

adjetivo atual. Assinale o superlativo abaixo que utiliza o radical

atual do adjetivo.

(A) Todas as coisas que hoje se creem antiquissimas ja foram
novas.

(B) Nessa época todos os morros da regido estavam com seus
cimos congeladissimos.

(C) Hoje em dia, notam-se pessoas paupérrimas andando pelas
ruas de bairros chiques.

(D) Por causa da doenga, o senador voltou ao Congresso
magérrimo, com as feigdes abatidas.

(E) Com as demoli¢cbes, todo o chdo estava coberto de
escombros, aspérrimo e muito sujo.

13

Assinale a frase a seguir que mostra a preposi¢cdo PARA no valor

semantico de “finalidade”.

(A) A natureza é apenas um nome para um efeito cuja causa é
Deus.

(B) H& boas razbes para proteger a Terra: ela prolonga a
lucratividade.

(C) Para a pedra atirada, cair ndo é um mal, nem subir um bem.

(D) O melhor exercicio para um gato é outro gato.

(E) Os galhos sdo raizes que se estendem para o alto do ar.

14

Assinale a frase em que as palavras repetidas pertencem a classes
diferentes.

(A) Um tolo ensinado é mais tolo do que um tolo ignorante.

(B) Eu ndo sou teimoso; um teimoso é aquele que teima comigo.

(C) Nao discuta com um bobo, pois se torna tdo bobo quanto ele.
(D) O seu cdo sera sempre um cdo, ndo importa a coleira.

(E) Um grande professor serd sempre um grande homem.

15

Assinale a frase que estd integralmente expressa com palavras
em sentido ldgico (ndo figurado).

(A) Em mar calmo, todo homem é bom piloto.

(B) Hoje ndo existem mais malandros, somente bandidos.

(C) Escritores sdo aqueles cujas almas falam nas bibliotecas.

(D) Taquigrafo é a pessoa que aposta corrida com as palavras.

(E) Diplomata é um individuo cuja cor preferida é o arco-iris.

16

Assinale a frase abaixo que exemplifica uma definicdo do termo
“felicidade”.

(A) Felicidade é um agora sem nenhuma pressa.

(B) Felicidade é um modo de viajar, ndo um destino.

(C) Felicidade é um fluxo de caixa positivo.

(D) Felicidade é como uma flor que ndo se deve colher.

(E) Felicidade é a qualidade de quem é feliz.

17

Abaixo aparecem cinco definicbes de um termo que é
identificado ao final, entre parénteses; assinale a opgdo em que o
termo indicado ndo esta de acordo com a defini¢do dada.

(A) bolinho feito com carne picada ou moida, miolo de pdo, ovos
e diferentes temperos, e que, depois de frito, é servido
geralmente com molho. (almoéndega).

(B) fato, agdo, gesto ou palavra que intimida ou atemoriza.
(processo).

(C) preparagdo em pasta sdlida e untuosa, em geral colorida,
enformada num pequeno bastdo para ser usado como
cosmético nos labios. (batom).

(D) regime alimentar, especialmente o prescrito pelo médico a
um doente ou a um convalescente. (dieta).

(E) espago fechado onde se eleva artificialmente a temperatura
do ar, destinado a abrigar plantas e flores, cujo cultivo
depende de calor. (estufa).

18

Abaixo aparecem frases em que os termos destacados mostram

uma relagdo logica entre eles; essa mesma relagdo é repetida em

outra frase a seguir. Assinale a op¢do em que a primeira relagdo é

repetida de forma conveniente na segunda.

(A) Gravida esta para ginecologista como tuberculoso estd para
oncologista.

(B) Unha estd para manicure como automoével estd para
garagista.

(C) Edificio esta para portaria como livro esta para prologo.

(D) Pé estd para sola como mdo esta para dedo.

(E) Tato estd para pele como olfato esta para lingua.

19

Em cada item abaixo ha um conjunto de trés palavras, seguido de
um hiperénimo, ou seja, uma palavra que abrange todas as
anteriormente citadas. Assinale a opgdo em que o hiperénimo
indicado é inadequado.

(A) livro — estatua — quadro / obra.

(B) engenheiro — quimico — enfermeiro / profiss3o.

(C) rua— praga —avenida / logradouro.

(D) estudantada —enxame — rebanho / conjunto.

(E) conto —romance — novela / estilo.

20

Todas as frases abaixo mostram o emprego de uma virgula.
Assinale a frase em que esse emprego estd corretamente
justificado.

(A) Bahia, 22 de abril de 1500 / separar ou isolar o vocativo.

(B) Os pessimistas, devemos deixa-los de lado / indicar a
supressao de verbo ja enunciado.

(C) Em toda revolugdo, ha as pessoas que a fazem e as que se
aproveitam dela / separar ou isolar o adjunto adverbial
deslocado.

(D) S6 existem trés coisas que param no ar: beija-flor, helicéptero
e Dadd Maravilha / isolar expressdes de valores diversos.

(E) O S3o Paulo ndo precisa de um psicélogo, mas sim de um
psiquiatra / isolar o aposto.
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Abaixo estdo cinco frases com latinismos empregados na lingua
portuguesa; assinale a opgdo em que o latinismo tem seu
significado indicado corretamente.

(A) “...e se tal era o intuito, forca é confessar que a publicidade
tornava-se uma condigdo sine qua non. Em suma, poderia
dever algumas ateng¢des, mas ndo devia um real a ninguém.”
/ sem excecéo.

“Ali o recebem ruidosamente os companheiros. Conta-lhes a
faganha. Contam-lhe outras idénticas; e trocam-se as
impressdes heroicas numa adjetivagdao ad hoc, que vai num
crescendo do destalado rispido ao temer o pronunciado num
trémulo enrouquecido e longo.” / inadequada.

(B

(C) “...; as rezas dirigidas a S. Campeiro, canonizado in partibus,
ao qual se acendem velas pelos campos;” / em vérios lugares.

S

“Intercorrem ainda paragens menos estéreis, e nos trechos
em que se operou a decomposi¢do in situ do granito,
originando algumas manchas argilosas, as copas virentes dos
ouricurizeiros circuitam — parénteses breves abertos na
aridez geral — as bordas das ipueiras.” / em pequenas partes.
“Entre rapazes ndo deve haver cerimdnias, mal-entendidos;
somos colegas, temos de ser amigos, por conseguinte
tratemo-nos desde ja por “tu”! Ndo és da mesma opinido, 6
Paiva? - In totum! respondeu este, abragando Amancio pela
cintura.” / Totalmente.

(E

22

As preposi¢Ges podem ser gramaticais — se exigidas pela regéncia

de algum termo anterior — ou nocionais, quando ndo sdo

obrigatdrias e mostram um significado. Assinale a frase abaixo

em que a preposi¢ao A tem valor nocional.

(A) Os feirantes vendiam bananas a $10 a duzia.

(B) Os que governam sdo obrigados a conhecer pelo menos
gramatica.

(C) Um conservador ¢ um homem com duas excelentes pernas
que, contudo, nunca aprendeu a andar para a frente.

(D) O futuro a Deus pertence e quando a gente é ministro
pertence também ao presidente.

(E) A punigdo que os bons sofrem, quando se recusam a tomar
parte no governo, é viver sob o governo dos maus.

23

Em todas as frases abaixo ocorre a repetigdo de termos idénticos;
para evita-la, foram utilizados meios diferentes. Assinale a opgao
em que a forma de substituicdo do segundo termo repetido esta
corretamente identificada.

(A) Uma vez na caverna, o gato comega a procurar o rato de que
Ihe havia falado a raposa. O gato levanta as caixas, que caem
fazendo um grande barulho. / substituicdo pelo pronome
relativo “que”.

(B) O proprietério entra imediatamente na caverna com uma
vara na mdo. O gato de esconde para poder escapar do
proprietario. / substituicdo pelo pronome pessoal “dele”.

(C) O gato encontrou, no entanto, um local escuro e se escondeu
no lugar escuro. / substituigdo pelo advérbio “onde”.

(D) O proprietario acende uma tocha e se aproxima do
esconderijo do gato. O gato mostrou todas as suas unhas e
fugiu. / substituicdo pelo pronome demonstrativo “aquele”.

(E) O gato compreendeu que a raposa lhe fizera uma cilada. Ele
fard a raposa pagar por essa cilada. / substituigdo por
pronome pessoal “Ihe”.

24

A antitese é uma figura de linguagem em que se opdem, numa
mesma frase, palavras ou pensamentos de sentido contrario.
Segundo essa defini¢do, hd uma antitese na seguinte frase:

(A) A politica é a arte de trair os interesses reais e legitimos e de
criar, em lugar deles, interesses imagindrios e injustos.

(B) E verdade que existem idiotas no Congresso, mas eles
constituem boa parte da populagdo e merecem estar bem
representados.

(C) O coragdo de um homem de Estado deve estar na sua cabega.

(D) O problema do Brasil é um sistema politico permissivo que
manipula um sistema administrativo ultrapassado.

(E) ) A guerra é feita no momento em que se quer e é terminada
guando se pode.

25

Assinale a frase em que se emprega corretamente o acento grave

indicativo da crase.

(A) Sempre se escreve a histéria erradamente. Por isso precisa
ser reescrita sem cessar.

(B) A histéria é um cavalo que galopa atravessando a janela, e
vocé deve decidir se saltara para monta-lo ou nio.

(C) O momento que estamos vivendo pertence igualmente a
todos, mas o que passou ndo é mais nNosso.

(D) Viver a aventura é encontrar o caminho de volta ao siléncio e
a quietude de mil anos atras.

(E) Tempo ndo é dinheiro. Mas a alguns o dinheiro rouba o
tempo e a outros o tempo rouba o dinheiro.

26

Os adjetivos podem representar estados, qualidades,

caracteristicas e relagdes; assinale a frase que mostra um tipo de

adjetivo diferente dos demais.

(A) Em questdo de arvores genealdgicas, é mais seguro andar
pelos ramos que se aprofundar nas raizes.

(B) O problema com as criangas é que elas ndo sdo retornaveis.

(C) Até a crianga completar um ano ela é incapaz de pecar.

(D) Eu tive uma grande vantagem que meus filhos ndo tiveram:
eu nasci pobre.

(E) Afinal, o que é Deus? Uma eterna crianga brincando
eternamente no jardim eterno.

27

Em todas as frases abaixo hd um termo sublinhado, composto da

preposicdo DE + substantivo; assinale a frase em que esse termo

ndo pode ser substituido adequadamente por um adjetivo.

(A) Nada chegard ao fundo da risada de uma crianga. / infantil.

(B) O suco de garrafa parece menos gostoso. / engarrafado.

(C) O teclado do computador é logicamente organizado. /
computacional.

(D) Os solos do deserto sdo aridos. / desérticos.

(E) As vestes do bispo sdo elegantes. / episcopais.
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Assinale a frase em que o adjetivo sublinhado mostra uma fungdo

sintdtica diferente das demais.

(A) O melhor acessério de uma mulher é um homem bem-
vestido.

(B) Em assuntos de grande importancia, o estilo, e ndo a
sinceridade, é a questdo vital.

(C) Eimpossivel ser ridiculo dentro de um Mercedes.

(D) Os tempos mudaram. O principe encantado também esta
procurando seu principe encantado.

(E) Muitos dizem, conforme sua afirmagdo, que eu sou uma
velha raposa.

29

Entre as palavras abaixo, assinale aquela em que os dois
vocabulos devem flexionar-se.

(A) Testemunha-chave.

(B) Fila-monstro.

(C) Estrutura-padrao.

(D) Funcionario-responsavel.

(E) Livro-caixa.

30

Assinale a frase abaixo em que a concordancia da forma de

participio sublinhada mostra erro.

(A) Fica confirmado perante o tribunal a autoria da carta.

(B) Merecem ser admiradas, apesar de tudo, as obras de
Wagner.

(C) Os autores sabem que esse direito ndo lIhes é assegurado.

(D) Tem sido demonstrado tais filmes serem falsos.

(E) Nos é permitido ter acesso a esses documentos.

Raciocinio Légico e Matematico

31

Rubinho percorreu uma certa distdncia em 2 horas, com
velocidade constante.

Se percorrer a mesma distancia aumentando a velocidade em
100%, é correto concluir que

(A) o tempo aumentara 100%.

(B) o tempo diminuira 100%.

(C) otempo diminuira 50%.

(D) o tempo diminuira 25%.

(E) o tempo diminuira 20%.

32

Na Black Friday, Laura comprou um vestido com 25% de desconto
e pagou RS 168,00.

Sem o desconto, o prego do vestido era

(A) RS 250,00.
(B) RS 248,00.
(C) RS 224,00.
(D) RS 210,00.
(E) RS 200,00.

33

Sabe-se que a sentencga “Se faz sol e o mar estd calmo, entdo vou
remar” é FALSA.

Nesse caso, é correto concluir que

(A) N&o faz sol ou o mar ndo esta calmo.

(B) Faz sol e o mar ndo esta calmo.

(C) N&o faz sol e o mar esta calmo.

(D) Vou remar ou ndo faz sol.

(E) N&o vou remar e o mar esta calmo.

34

Sabe-se que os conjuntos A ={1,3,5,x,8} e B ={2,3,y,7,8}
tém, cada um, 5 elementos. Sabe-se, também, que a intersegdo
de A e B tem 4 elementos.

A soma dos elementos da unidode Ae B é

(A) 26.

(B) 27.

(C) 28.

(D) 29.

(E) 30.

35

Considere uma sequéncia de pontos do plano cartesiano tal que
para cada ponto (x,y) da sequéncia, o proximo ponto é obtido
de acordo com a seguinte regra:

* Se x é impar, entdo o préximo ponto sera (x + 3,y — 1);

* Se x é par, entdo o proximo ponto sera (g, Zy).

Comegando com o ponto (2024,0), a soma das coordenadas do
109 ponto da sequéncia é

(A) 24.

(B) 12.

(C) 0.

(D) -12.

(E) -24.

36

Considere a seguinte amostra de 7 nimeros inteiros positivos:
3,3,6,3,%5,11.

Sabe-se que a média dessa amostra também é um nudmero

inteiro.

Sendo S a soma da moda, da mediana e da média dessa amostra,

o menor valor possivel de S é

(A) 11.

(B) 12.

(C) 13.

(D) 14.

(E) 15.

37

Neuza escreveu duas vezes, em uma folha de papel, um mesmo
numero inteiro. Marcelo, a seguir, escreveu trés vezes um outro
numero inteiro, na mesma folha de papel. A soma dos 5 nimeros
escritos € 120 e um dos nUmeros é 22.

A soma dos algarismos do outro nimero é

(A) 6.

(B) 7.

(C) 8.

(D) 9.

(E) 10.

CONSULTOR TECNICO LEGISLATIVO - ENGENHARIA ELETRICA — MANHA

TIPO BRANCA - PAGINA 6



CAMARA MUNICIPAL DE SAO PAULO

FGV CONHECIMENTO

38

Ana, Beto, Carla, Danilo e Elisa participaram de uma corrida com
outros 5 participantes. Ana chegou 4 posi¢Ges atras de Carla.
Carla chegou uma posi¢do a frente de Beto. Danilo chegou 4
posicOes atras de Elisa e Elisa chegou 2 posi¢Ges atras de Beto.
Ana chegou na 62 posigao.

Nesse caso, é correto afirmar que

(A) Ana chegou atras de Danilo.

(B) Beto chegou na 22 posicao.

(C) Carla chegou na 12 posicao.

(D) Danilo chegou na 92 posicao.

(E) Elisa chegou na 72 posigao.

39

Uma sequéncia de 2024 numeros inteiros maiores do que zero é
tal que um dos numeros ocorre exatamente 13 vezes e qualquer
outro numero dessa sequéncia ocorre menos vezes do que ele.

A menor quantidade possivel de numeros inteiros diferentes
nessa sequéncia é

(A) 169.

(B) 168.

(C) 167.

(D) 166.

(E) 165,

40

1
Uma moeda é tal que a probabilidade de sair “cara” é e

Essa moeda é langada 4 vezes consecutivas.

A probabilidade de que saiam mais “caras” do que “coroas” é
igual a

41

O inteiro positivo N é o menor numero tal que dividido por 13
deixa resto 12 e dividido por 11 deixa resto 10.

A soma dos algarismos de N é

(A) 6.

(B) 7.

(C) 8.

(D) 9.

(E) 10.

42

Utilizando apenas pesos de 200g e de 350g, o nimero minimo de
pesos que devem ser reunidos para que se obtenha exatamente
4kg é

(A) 12.

(B) 14.

(C) 186.

(D) 18.

(E) 20.

43

Considere a afirmacdo referente aos candidatos de um concurso:

“Todo candidato possui curso superior ou 5 anos de experiéncia”.

A negacdo légica dessa sentenga é:

(A) Todo candidato ndo possui curso superior ou ndo possui 5
anos de experiéncia.

(B) Todo candidato ndo possui curso superior e ndo possui 5 anos
de experiéncia.

(C) Ha candidato que ndo possui curso superior ou ndo possui 5
anos de experiéncia.

(D) Ha candidato que possui curso superior, mas ndo possui 5
anos de experiéncia.

(E) Ha candidato que ndo possui curso superior e ndo possui 5
anos de experiéncia.

44

Um estacionamento possui uma fila de 100 vagas, uma ao lado da
outra, numeradas de 1 a 100. Em certo momento varias vagas
estdo ocupadas e Jodo chega para estacionar seu carro.

Jodo diz ao atendente:

— Gostaria de uma vaga que ndo tivesse carro estacionado ao
lado.

O atendente verifica o mapa do estacionamento e diz:

— Impossivel atendé-lo. No momento, qualquer vaga vazia terd,
pelo menos, um carro jg estacionado ao lado.

No minimo, o nimero de vagas do estacionamento ja ocupadas é
(A) 33.

(B) 34.

(C) 40.

(D) 49.

(E) 50.

45

Na cidade suica de Solothurn cada dia é dividido em 22 horas e
cada hora é dividida em 60 minutos. Nessa cidade, a metade de
um dia possui 11 horas como mostra o relégio abaixo.

As unidades hora e minuto da cidade de Solothurn sdo abreviadas
por hS e mS, respectivamente.

Hans mora nessa cidade e, certo dia, entrou na empresa em que
trabalha as 9 hS 40 mS e saiu da empresa as 16 hS 27 mS.

O tempo, medido nas unidades de tempo adotadas em nosso
pais, que Hans permaneceu na empresa foi de:

(A) 6 horas e 47 minutos.

(B) 6 horas e 56 minutos.

(C) 7 horas e 07 minutos.

(D) 7 horas e 16 minutos.

(E) 7 horas e 24 minutos.
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46

A figura abaixo mostra um triangulo equilatero de lado AB com
dois pentagonos regulares colados.

A B

O angulo «a assinalado na figura mede:
(A) 42°.
(B) 45°.
(c) 48°.
(D) 52°
(E) 56°

47

Gabriel, Hugo e Ledo sdo atletas e disputam uma série de
corridas. Em cada corrida, o vencedor ganha 4 pontos, quem
chega em segundo lugar ganha 2 pontos e quem chega em
terceiro ganha 1 ponto. Apds a terceira corrida, Gabriel acumulou
um total de N pontos.

O numero de valores diferentes possiveis para N é:

(A) 6.

(B) 7.

(C) 8.

(D) 9.

(E) 10.

48

Em um grupo de 40 jovens, 20 vestem camisetas brancas, 22
vestem bermudas pretas e 12 ndo vestem nenhuma dessas pegas
descritas.

Sorteando ao acaso um desses jovens, a probabilidade de que ele
esteja com camiseta branca e bermuda preta é igual a

(A) 25%.
(B) 30%.
(C) 35%.
(D) 40%.
(E) 45%.

49

Na prateleira de uma cozinha ha trés potes: A, B e C. Um deles
contém arroz, outro contém feijdo e outro contém farinha.
Das afirmativas seguintes, somente uma é verdadeira:

* Acontém farinha.

* B ndo contém feijao.

* Cndo contém farinha.

Nesse caso, é correto afirmar que:

(A) o pote A contém feijdo.

(B) o pote B contém farinha.

(C) o pote C contém feijdo.

(D) o pote A contém arroz.

(E) o pote B ndo contém arroz.

50

A figura abaixo foi feita reunindo pequenos quadrados todos
iguais.

O perimetro da figura é de 120cm.
A drea da figura em cm’é

(A) 288.

(B) 324.

(C) 342.

(D) 360.

(E) 378.

Conhecimentos Especificos

51

Considere as afirmativas abaixo a respeito de manutencdo:

I. A manutencgdo preditiva é a que melhor potencializa os gastos
com a manutengdo, pois permite evitar paradas
desnecessarias.

Il. A manutengdo preventiva deve ocorrer com a presenga de
falhas aparentes, evitando que as pegas avariadas quebrem
de forma definitiva.

Ill. A manutencdo corretiva se faz sem um cronograma e, muitas
vezes, com inser¢des mais extremas que podem implicar em
substituicdo de pegas danificadas.

Esta correto apenas o que se apresenta em:

(A) 1.

(B) Il.

(C) 1.
(D) lelll.
(E) lell.
52

Indicadores de manutengdo sdao um conjunto de dados coletados
e organizados de modo a mensurar a confiabilidade dos
equipamentos.

Para um equipamento em que o tempo total de funcionamento é
de 100 u.t. (unidades de tempo), o tempo total de manutengdo
de 15 u.t. e o numero de paradas igual 10, pode-se dizer que o
tempo médio entre falhas e tempo médio de reparos sdo,
respectivamente, iguais a

(A) 1,5u.t.e8,5u.t.

(B) 2,5u.t.e 8,5u.t.

(C) 8,5u.t.el,5u.t.

(D) 10,5u.t.e 1,5 u.t.

(E) 10 u.t. e 10,5 u.t.
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53

Para o planejamento da instalagdo de uma edificagdo, faz-se
necessario conhecer os fatores de projeto, a fim de melhor
dimensionar a alimentagdo geral desta edificagdo.

Para uma instalagdo industrial que tem uma carga instalada de
800kW, uma demanda maxima de 600kW e uma demanda média
de 390kW, o fator de demanda e de carga sdo respectivamente
iguais a

(A) 0,49 e 0,65.

(B) 0,65 e 0,75.

(C) 0,65 e 0,49.

(D) 0,75 e 0,49.

(E) 0,75 e 0,65.

54

Assinale a opgdo que faz parte do Sistema de Protegdo Contra
descargas Atmosféricas externas (SPDA externa) e das Medidas
de Protegdo Contra Surtos (MPS).

(A) Equipontecializagdo.

(B) Aterramento.

(C) Interfaces isolantes.

(D) Captores.

(E) Blindagem magnética.

55

Uma edificagdo foi construida valendo-se da utilizagdo de meios
naturais para propiciar o conforto térmico e luminico em seu
interior.

Esse tipo de agdo se enquadra como uma medida

(A) mitigadora preventiva.

(B) mitigadora corretiva.

(C) mitigadora compensatoria.

(D) potencializadora.

(E) alternativa.

56

Um circuito elétrico alimenta uma carga pontual de 6,6kVA com
uma tensdo de 220V. O circuito possui uma queda de tensdo de
10V/(A.km).

Para que a queda de tensdo seja de no maximo 3%, o
comprimento do circuito ndo deve exceder a

(A) 5m.

(B) 16m.

(C) 22m.

(D) 28m.

(E) 33m.

57

Um equipamento possui uma impedancia de 5002 e uma
reatancia indutiva de 300Q2. Ao ser alimentado por uma fonte
senoidal, esse equipamento solicita uma poténcia de 4kW.

A poténcia aparente desse equipamento é

(A) 8,0kVA.

(B) 7,5kVA.

(C) 6,0kVA.

(D) 5,0kVA.

(E) 4,8kVA.

58

Um sistema de para-raios do tipo Angulo de Prote¢do é composto
de 4 captores posicionados, por meio de hastes, a 4 metros de
altura, com angulos de prote¢do de 30°. Esses captores devem
proteger uma superficie de 12m por 16m.

A altura minima que permite essa protegdo é de

(A) 5,6m.

(B) 6,7m.

(C) 7,4m.

(D) 8,6m.

(E) 8,7m.

59

Os aterramentos em instalagdes elétricas devem seguir um dos

sistemas de aterramentos permitidos pela norma que regula os

projetos de instalagdes elétricas.

O sistema de aterramento TT possui, entre outras, a seguinte

caracteristica:

(A) propiciar elevada corrente de curto circuito por contato
indireto.

(B) permitir a protegdo contra choques elétricos ao usuario por
meio de disjuntores somente

(C) ter o aterramento das cargas em um ponto diferente do
aterramento da fonte.

(D) necessitar de dispositivo supervisor de isolamento.

(E) propiciar baixa tensdo de contato indireto ao usuario.

60

Considere um transformador trifasico na configuragdo Delta-
Estrela (primario e secunddrio respectivamente), tensdo da fase A
em relagdo a fase B igual U com adngulo de zero grau. Sabendo
que a relagdo de espiras entre o primario e secunddrio é de
100:1.

Considere a sequéncia de fases ABC. A tensdo da fase A em
relagdo a fase B no secundario é

(A) U/100 e angulo de 30°.

(B) U/100 e angulo de zero grau.

(C) UN/3/100 e angulo de -30°.

(D) UV3/100 e angulo de zero grau.

(E) UV3/100 e angulo de 30°.

61

Um motor de indugdo trifdsico com escorregamento de 4 %,
alimentado por uma fonte na frequéncia de 60Hz, possui
velocidade sincrona e velocidade do rotor a plena carga iguais,
respectivamente, a

(A) 1.800rpm e 1.728rpm.

(B) 1.760rpm e 1.628rpm.

(C) 1.728rpm e 1.800rpm.

(D) 1.690rpm e 1.728rpm.

(E) 1.690rpm e 1.800rpm.
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Considere as afirmativas abaixo a respeito da isolagdes dos cabos A chave faca, posicionada em série com o disjuntor, colocada na
elétricos: parte de alta de uma subestagdo industrial tem por finalidade
I A temperatura de operagao normal do condutor com (A) abrir o circuito diante de um curto-circuito.
isolagdo de PVC em regime permanente é de 90°C. (B) permitir visualizar se o circuito esta aberto ou fechado.
Il A temperatura maxima em regime de sobrecarga do (C) atuar como back-up do disjuntor.

condutor com isolagdo de EPR é de 250°C.
. A temperatura maxima do condutor com isolagdo de
XLPE em uma situagdo de curto-circuito é de 250°C.
Estd correto apenas o que se apresenta em

(D) interromper uma possivel corrente de retorno do lado da
baixa tensao.

(E) selar a abertura do disjuntor.

(A) 1. 67

(B) II. Considere as afirmativas abaixo a respeito da rede de distribuigdo
(C) 1. em média tensdo:

(D) 1ell. .

A chave fusivel repetidora tem no maximo um religamento
(E) el automtico.

Il. Em locais onde a linha de distribuicdo em média tensdo esta
sujeita a faltas provocadas por eventos externos, como por

63 exemplo, galhos de arvores, é conveniente utilizar a chave
Um equipamento elétrico operando em sua condigdo nominal fusivel repetidora.

solicita uma poténcia ativa de 4,5kW e uma poténcia aparente de ll. A chave fusivel convencional, quando atua, interrompe
6,0kVar. definitivamente a alimentagdo da rede de média tens3o.

O fator de poténcia da instalagdo e a poténcia aparente apds a Esta correto somente o que se apresenta em

corre¢do do fator de poténcia para 0,9 indutivo, sdo, (A) 1.

respectivamente, iguais a
(A) 0,75 indutivo e 4,5kVA.
(B) 0,70 indutivo e 6kVA.
(C) 0,70 indutivo e 5kVA.
(D) 0,75 indutivo e 6kVA.
(E) 0,75 indutivo e 5kVA. 68

O motor trifasico de indugdo possui a seguinte caracteristica:

(B) II.
(C) 1.
(D) lelll.
(E) lell.

64

. . o (A) o escorregamento interfere nas perdas nos enrolamentos do
A respeito da correcdio do fator de poténcia de forma

rotor.
centralizada na entrada de uma instalagdo, assinale a afirmativa . . N .
540, (B) a velocidade do rotor deve igual a velocidade do campo
correta. .
girante.

(A) O fator de poténcia visto pela concessionaria é corrigido, mas
nao alivia os condutores dos equipamentos com baixo fator
de poténcia.

(B) O fator de poténcia vista pela concessiondria é corrigido e
alivia os condutores dos equipamentos com baixo fator de
poténcia.

(C) O fator de poténcia visto pela concessiondria ndo se altera, 69
mas alivia os condutores dos equipamentos com baixo fator
de poténcia.

(D) A corrente elétrica no sistema da concessionaria diminui e
alivia os condutores dos equipamentos com baixo fator de
poténcia.

(C) o fator de poténcia independe da velocidade.

(D) a eficiéncia diminui com as proximidades da velocidade do
rotor com a velocidade sincrona.

(E) o escorregamento faz com que a frequéncia do campo
girante seja diferente a da frequéncia da fonte.

Um quadro de circuitos de uma instalagdo de baixa tensdo, com
padrdo de alimentagdo 220/127V, alimenta 12 luminarias de
127V, 10 tomadas de usos gerais de 127V, duas tomadas de ar-
condicionado de 220V, um ferro de passar roupas de 127V e um

o L o chuveiro elétrico de 220V.
(E) A corrente elétrica da concessiondria ndo diminui, mas alivia

. . A quantidade minima de circuitos que deverdo sair desse quadro
os condutores dos equipamentos com baixo fator de

- éigual a
poténcia.
(A) 2.
65 (B) 3.
A respeito dos niveis de tensdo no sistema elétrico de poténcia, é (€) 4.
correto afirmar que o nivel de tensdo (D) 5.
(A) de 13,8kV se apresente apenas no sistema de distribuigdo. (E) 6.

(B) de geragdo é acima de 30 kV.
(C) de 1,0kV é de média tensdo.
(D) de 750kV é extra-alta tensado.
(E) de 23kV é de média tensdo.
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70

Uma luminaria apresenta uma intensidade luminosa de 6.400 cd,
incidindo com um angulo de 60° no plano de trabalho.
Sabendo-se que a distancia vertical da luminaria até o plano de
trabalho é de 4m, a ilumindncia no ponto onde o fluxo luminoso
incide é de

(A) 15 LUX.

(B) 25 LUX.

(C) 50 LUX.

(D) 75 LUX

(E) 90 LUX.

71

Um circuito composto por um resistor R, um capacitor C de 25uF
e um indutor L de 10mH ligados em paralelo é superamortecido
para o resistor R de

(A) 100Q2.

(B) 70Q.

(C) 55Q.

(D) 19Q.

(E) 7Q2.

72

Uma fonte senoidal de 200V alimenta a associagdo de um resistor
de 40Q em série com um capacitor de 100uF.

Sabendo-se que a corrente elétrica do circuito é de 4A, a
frequéncia da fonte é de

(A) 250/37 Hz.

(B) 500/37 Hz.

(C) 750/37 Hz

(D) 900/37 Hz.

(E) 950/37 Hz.

73

Em um dos dados setor de um sistema elétrico, ocorreu um
curto-circuito de intensidade igual a 5p.u. Sabe-se que as bases
adotadas nesse setor sdo 90 MVA e 10kV.

A corrente de curto-circuito, em amperes, é de

(A) 600V3 A.

(B) 550V3 A.

(C) 500V3A.

(D) 450V3 A.

(E) 400V3A.

74

A respeito dos materiais condutores utilizados na fabricagdo de

fios condutores, é correto afirmar que

(A) o material dos condutores elétricos deve possuir pouca
ductilidade.

(B) a resisténcia de um bom condutor elétrico diminui com a
temperatura.

(C) o condutor de aluminio deve possuir um peso maior que o
cobre para ter a mesma capacidade de condugdo de corrente
elétrica.

(D) o condutor de cobre deve possuir uma segdo transversal
maior que o aluminio para ter a mesma capacidade de
condugdo de corrente elétrica.

(E) a tensdo limite de escoamento do fio de aluminio é menor
que no cobre.

75

O curto-circuito em sistemas trifasicos que depende dos
componentes simétricos de sequencias positiva e negativa é o

(A) monofasico aterrado.

(B) trifasico aterrado.

(C) monofasico.

(D) bifasico.

(E) trifasico.

76

Em uma caixa d’agua de 45 metros de altura sdo bombeados
mensalmente 20.000 litros de agua. A bomba utilizada para
realizar esse trabalho possui eficiéncia igual a 50%.

Considere a densidade da agua igual a 1 e a aceleragdo da
gravidade de a 10m/s%

Substituindo-se essa bomba por outra com eficiéncia de 80%, a
redugdo do consumo de energia nesse periodo sera de

(A) 3.275Wh.

(B) 2.770Wh.

(C) 1.875Wh.

(D) 1.650Wh.

(E) 1.555Wh.

77

Considere as afirmativas abaixo a respeito dos relés de protegdo:

I. O relé estatico, comandado por circuitos eletrénicos, possui
contatos moveis na sua atuagdo.

Il. O relé de distancia analisa a relagdo entre a tensdo e a
corrente a fim de associar a impedancia com a distancia da
falta.

lll. O relé direcional compara a grandeza de referéncia com a
grandeza do elemento de protegao.

Esta correto somente o que se apresenta em

(A) 1.

(8) II.

(c) 1.
(D) lelll.
(E) el
78

Uma subestacdo possui um transformador de 400v/3kVA com
tensdo primaria na sua alimentagdo de 16kV.

Dados:

— Corrente primaria dos TC's disponiveis: 25A, 30A e 35A.

— Corrente maxima no secunddrio dos TC's: 5A.

Assim, o transformador de corrente do relé de prote¢do devera
ter uma relagdo de

(A) 2,5 por 1.

(B) 3,0 por 1.

(C) 4,5 por 1.

(D) 5,0 por 1.

(E) 6,0 por 1.
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Em um sistema elétrico ocorreu um curto-circuito entre fase e
fase na linha de transmissdo. A tensdo de pré-falta no ponto em
que ocorreu o curto-circuito € igual a 0,6 pu. A corrente de falta
trifasica é igual a 15kA e a corrente de base neste setor é igual a
60kA.

O somatodrio das reatancias de sequéncias positiva e negativa dos
equivalentes de Thevenin, vistos do ponto da falta, é igual a

(A) 0,6 pu.

(B) 1,2 pu.

(C) 2,4 pu.

(D) 3,0 pu.

(E) 6,6 pu.

80

Avalie as afirmativas abaixo a respeito do sistema trifasico
composto por um transformador com o secundario na
configuragdo em estrela, alimentando uma carga trifasica
equilibrada também em estrela:

I. As poténcias complexas nas cargas monofdsicas que com
compdem a carga trifasica possuem uma defasagem de 120°
uma das outras.

Il. As correntes nas fases da carga trifasica estdo defasadas em
120° uma das outras;

Ill. As tensdes entre as linhas estdo defasadas das tensdes das
fases em 30°.

Esta correto somente o que se apresenta em

(A) 1.

(B) L.

(C) 1.
(D) lelll.
(E) llell.
81

Por meio de um circuito terminal de 20m de comprimento, um
equipamento elétrico de 10.000VA e 200V é alimentado.
O condutor utilizado neste circuito possui 10V/(A.km) de queda
de tensdo unitdria.

A queda de tensao no circuito é de

(A) 1%.

(B) 3%.

(C) 4%.

(D) 5%.

(E) 7%.

82

Um sistema elétrico de poténcia radial alimenta um equipamento
elétrico por meio de um transformador do tipo Delta-Delta. Uma
das fases do secunddrio desse transformador entra em contato
com o terra.

A corrente de falta, em fungdo de sua sequéncia positiva (l,), €
dada por

(A) 1.

B) 3xl.

C) 1/3xl,.

D) 2xl.

E) zeroxly.

(
(
(
(

83

Avalie as afirmativas abaixo a respeito da NR-10:

I. Nas atividades profissionais em instalagdes elétricas as
medidas de protegdo coletivas devem ser prioritarias.

Il. As medidas de prote¢do individual devem ser planejadas e
desenvolvidas com a anadlise de risco e aplicadas mediante
procedimentos padronizados.

lll. Os procedimentos na protegdo coletiva devem ser cumpridos
por todos os envolvidos no ambiente de trabalho.

Esta correto somente o que se apresenta em

(A) 1.

(8) II.

() 1.
(D) lelll.
(E) el
84

A respeito de rede de distribuicdo primaria, assinale a afirmativa

correta.

(A) O sistema radial é aquele no qual a alimentagdo é feita por
uma ou mais extremidades ligando a SE as cargas.

(B) O sistema em anel tem maior flexibilidade e permite melhor
continuidade do fornecimento, com custos relativamente
baixos, por necessitar de poucos relés.

(C) O sistema primario seletivo consiste essencialmente de dois
circuitos primarios radiais, partindo de uma mesma SE.

(D) O sistema reticulado consiste de dois ou mais circuitos
primarios radiais, partindo de SE diferentes.

(E) O “spot-network” é composto de varios reticulados.

85

Um equipamento elétrico CC trabalha com tensdo de
alimentacgdo igual a U e solicita uma corrente elétrica de 50A.
As baterias disponiveis possuem tensdo igual a U/2 e fornecem
10A.

A quantidade minima de baterias necessarias para atender esse
equipamento é igual a

(A) 2.

(B) 4.

(C) 8.

(D) 10.

() 12.

86

Considerando os limites de utilizagdo para cada meio de
transmissdo, assinale aquele que é mais adequado para redes
primdrias de 2,5km.

(A) UTP categoria 3.

(B) UTP categoria 4.

(C) UTP categoria 5.

(D) Fibra MM categoria 62,5/125.

(E) Fibra MM categoria 50/125.
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Um condominio residencial possui 4 prédios iguais com poténcias
instaladas de 75kW. A poténcia demandada de todo o
condominio é de 200kW.

Sabendo-se que o fator de demanda global de cada prédio é de
0,8, o fator diversidade do condominio é igual a

(A) 0,64.

(B) 0,80.

(C) 0,83.

(D) 1,20.

(E) 1,40.

88

Avalie as afirmativas abaixo a
transformador de poténcia:

respeito de ensaios do

I. O teste de circuito aberto (a vazio) permite verificar as perdas
do cobre a tensdo nominal.

II. O teste de curto-circuito permite verificar as perdas do
nucleo a corrente nominal.

lll. O teste de circuito aberto (a vazio) permite a obtencdo dos
parametros do ramo de magnetizagdo (Rc e Xm) do circuito
equivalente do transformador.

Esta correto somente o que se apresenta em

(A) 1.

(B) L.

(C) 1.
(D) lell.
(E) llell.
89

Um circuito elétrico composto por um resistor de 4Q2 em série
com uma reatdncia de 3€), solicita uma poténcia aparente de
1750VA.

A poténcia ativa solicitada é de

(A) 1750W.

(B) 1400W.

(C) 1050wW.

(D) 1000W.

(E) 950W.

20

A respeito da chave estrela-tridnculo na partida de motores
trifasicos, é correto afirmar que

(A) a corrente de pico na partida reduz a uma taxa de /3.

(B) o torque diminui pela metade na partida.

(C) na conexdo estrela, a tensdo que alimenta o motor é V3
menor que na conexdo delta.

(D) para a utilizagdo dessa chave ndo é necessario ter os
enrolamentos do motor acessiveis.

(E) esta chave é ideal para partida de motores sob carga
mecanica.

91

O Prefeito de Sdo Paulo, muito preocupado em razdo de a
arrecadagdo tributdria estar em patamar inferior ao esperado,
determina que seus assessores apresentem solugdes para sanar a
dificuldade financeira vivenciada pelo ente federativo. Desta
forma, sdo aventadas diversas possibilidades relacionadas aos
impostos de competéncia municipal.

Nesse cendrio, considerando as disposi¢cdes da Lei Organica do

Municipio de S3do Paulo, é correto afirmar que ingressa na

competéncia da municipalidade o imposto sobre a

(A) transmissdo entre vivos, a qualquer titulo, por ato oneroso,
de direitos reais sobre iméveis, inclusive os de garantia.

(B) propriedade predial e territorial urbana.

(C) doagdo de quaisquer bens e direitos.

(D) propriedade territorial rural.

(E) circulagdo de mercadorias.

92

Jodo, angustiado com a desigualdade social existente na
sociedade, pretende se candidatar ao cargo de Vereador do
Municipio de Sdo Paulo. Para tanto, o agente, que tem 20 anos
de idade, passa a pesquisar a composicao da Casa Legislativa e a
idade minima para exercer o cargo eletivo.

Nesse cendrio, considerando as disposi¢cdes da Lei Organica do

Municipio de S3o Paulo, é correto afirmar que a Camara

Municipal é composta por

(A) cinquenta e cinco Vereadores eleitos dentre os cidaddos

maiores de vinte e um anos e no exercicio dos direitos

politicos, motivo pelo qual a idade de Jodo é dbice ao seu
intento.

cinquenta e cinco Vereadores eleitos dentre os cidaddos

maiores de dezoito anos e no exercicio dos direitos politicos,

motivo pelo qual a idade de Jodo ndo é dbice ao seu intento.
cinquenta Vereadores eleitos dentre os cidaddos maiores de
dezoito anos e no exercicio dos direitos politicos, motivo pelo
qual a idade de Jodo ndo é dbice ao seu intento.

(D) sessenta Vereadores eleitos dentre os cidaddos maiores de
vinte e um anos e no exercicio dos direitos politicos, motivo
pelo qual a idade de Jodo é dbice ao seu intento.

(E) cinquenta Vereadores eleitos dentre os cidaddos maiores de
vinte e um anos e no exercicio dos direitos politicos, motivo
pelo qual a idade de Jodo é dbice ao seu intento.

(B

-

(C
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Apds ser eleito para o cargo de Prefeito do Municipio de Sdo
Paulo, Ticio é informado de que a Lei Organica da municipalidade
faz referéncia ao Programa de Metas da gestdo, que conter3,
entre outras informagGes, agdes estratégicas, indicadores e
metas quantitativas para cada um dos setores da Administragao
Publica Municipal, Subprefeituras e Distritos da cidade.

Nesse cendrio, considerando as disposi¢cGes da Lei Organica do

Municipio de Sdo Paulo, é correto afirmar que

(A) o Prefeito podera proceder a alteragGes programdticas no
Programa de Metas, em conformidade com a lei do Plano
Diretor Estratégico e com a concordidncia da Camara
Municipal.

(B) o resumo do Programa de Metas sera publicado no Didrio
Oficial da Cidade, sendo certo que a consulta ao inteiro teor
podera ser requerida por qualquer interessado.

(C

-

o Poder Executivo divulgara trimestralmente os indicadores
de desempenho relativos a execugdo dos diversos itens do
Programa de Metas.

ao final de cada ano, o Prefeito encaminhard, a Mesa da
Camara Municipal, o relatério da execugdo do Programa de
Metas.

o Prefeito, eleito ou reeleito, apresentard o Programa de
Metas de sua gestdo até noventa dias apds sua posse.

S

(E

94

Joana, professora da rede publica de ensino do Municipio de Sdo
Paulo, é convidada a palestrar, em um evento privado, sobre a
educacgdo publica na municipalidade. Em assim sendo, durante a
sua sustentagdo oral, Joana discursa sobre a tematica da
educagdo, cotejando-a com a legislagdo que lhe é aplicavel em
ambito local.

Nesse cendrio, considerando as disposi¢des da Lei Organica do

Municipio de Sdo Paulo, é correto afirmar que

(A) é dever do Municipio, através da rede prépria, com a
cooperagdo do Estado e da Unido, por intermédio do
Ministério da Educagdo, o provimento em todo o territério
municipal de vagas, em numero suficiente para atender a
demanda quantitativa e qualitativa do ensino fundamental
obrigatdrio e progressivamente a da educagdo infantil.

(B) compete ao Municipio recensear os educandos do ensino
médio, fazer-lhes a chamada e zelar, junto aos pais e
responsaveis, pela frequéncia a escola.

(C) o ensino fundamental, atendida a demanda, terd extensdo de
carga hordria até se atingir a jornada de tempo integral, em
carater optativo pelos pais ou responsaveis, a ser alcangada
pelo aumento progressivo da atualmente verificada na rede
publica municipal.

(D) a carga horaria minima a ser oferecida no sistema municipal
de ensino é de seis horas didrias em cinco dias da semana.

(E) a atuagdo do Municipio dara prioridade ao ensino
fundamental e ao ensino médio.

95

Jonas, Vereador no ambito do Municipio de Sdo Paulo, é
informado, pelo seu secretario, sobre um assunto extremamente
delicado para a Casa Legislativa, assunto esse que podera gerar
reflexos na imprensa. Assim sendo, o parlamentar busca
informagdes junto aos seus pares sobre a possibilidade de se
convocar uma sessdo extraordinaria, fechada ao publico.

Nesse cendrio, considerando as disposi¢cdes da Lei Organica do
Municipio de S3o Paulo, é correto afirmar que

(A) as sessbGes extraordindrias serdo convocadas, na forma
regimental, em sessdo ou fora dela, e, neste caso, mediante
comunicagdo pessoal e escrita aos Vereadores, pelo
Presidente da Camara, com antecedéncia minima de
quarenta e oito horas.

durante a sessdo legislativa extraordinaria, a Camara
deliberard sobre a matéria para a qual foi convocada e sobre
outras tematicas urgentes, conforme dispuser a Mesa.

(B

-

(C) no periodo de recesso, a Camara podera ser

extraordinariamente convocada pelo Prefeito ou pelo

Presidente da Casa Legislativa.

as sessoes extraordindrias e solenes ndo serdo, em hipdtese

alguma, remuneradas.

(E) as sessdes da Camara serdo publicas, salvo deliberagdo em
contrario, tomada por trés quintos de seus membros, quando
ocorrer motivo relevante.

(D

96

Jonas, Vereador no ambito do Municipio de Sdo Paulo, pretende
apresentar, na Camara Municipal, proposi¢cdo relacionada ao
Plano Diretor do ente federativo. Com efeito, o parlamentar
indaga, a seu assessor direto, qual Comissdo teria competéncia
especifica para opinar sobre as proposicbes e matérias
relacionadas aquela tematica (Plano Diretor).

Nesse cendrio, considerando as disposicdes do Regimento
Interno da Camara Municipal de S3o Paulo, é correto afirmar que
a referida competéncia pertence a Comissdo de

(A) Transito, Transporte e Atividade Econémica.

(B) Constituigdo, Justica e Legislagdo Participativa.

(C) Politica Urbana, Metropolitana e Meio Ambiente.

(D) Saude, Promogdo Social, Trabalho e Mulher.

(E) Administragdo Publica.
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Jonas, Vereador no ambito do Municipio de Sdo Paulo, apresenta
requerimento de convocagdo do Secretdrio Municipal de
Mobilidade e Transito para prestar informagbes sobre assuntos
atinentes a pasta de que é titular. O requerimento de
convocagdo, devidamente aprovado, indica explicitamente os
motivos da convocagdo e especifica os quesitos que serdo
propostos ao agente politico.

Nesse cendrio, considerando as disposi¢des do Regimento
Interno da Camara Municipal de S3o Paulo, é correto afirmar que
(A) ndo havendo mais Vereadores inscritos para indagagoes
relativas aos quesitos do instrumento de convocagdo, o
Secretdrio convocado serd dispensado, ndo podendo ser
interpelado sobre assunto estranho ao objeto da convocagao;
aberta a sessdo para a oitiva do Secretario Municipal, os
Vereadores dirigir-lhe-3o interpelagGes sobre os quesitos
constantes do requerimento, dispondo, para tanto, de dez
minutos, permitidos apartes;

(C) a Camara se reunirda em sessdo ordinaria, em dia e hora
previamente estabelecidos, com o fim especifico de ouvir o
Secretario Municipal sobre os motivos da convocacdo;

o Secretario Municipal deverd atender a convocagdo da
Camara dentro do prazo improrrogavel de dez dias, contados
da data do recebimento do oficio;

para responder as interpelagdes que lhe forem dirigidas, o
Secretdrio Municipal disporéa de dez minutos, sendo
permitidos apartes.

(B

(D

-

(E

98

Caio, Prefeito do Municipio de S3do Paulo, apresentou um

determinado projeto de lei, o qual foi distribuido a Comissdo de

Finangcas e Org¢amentos da Casa Legislativa, para que haja a

designacdo de relatores ou de subcomissdo e, na sequéncia, a

emissdo de parecer no tocante a matéria de sua competéncia

regimental.

Nesse cendrio, considerando as disposicdes do Regimento

Interno da Camara Municipal de Sao Paulo, é correto afirmar que

(A) para emitir parecer sobre qualquer matéria, cada Comissdo
terd o prazo de quinze dias, prorrogdvel por mais oito dias
pelo Presidente da Mesa, a requerimento devidamente
fundamentado.

(B) nos projetos em que for solicitada urgéncia pelo Prefeito, o
prazo para que cada Comissdao emita parecer sobre a matéria
fica reduzido a oito dias, vedada a prorrogacao.

(C) os relatores ou a Subcomissdo tera o prazo de quinze dias
para manifestar-se por escrito, a partir da data da distribuicdo
do projeto de lei.

(D) o Presidente da Comissdo, dentro do prazo maximo de cinco
dias Uteis, designara os respectivos relatores ou a
Subcomissao.

(E) o prazo para a apresentagdo do parecer comega a correr no
dia em que o processo der entrada na Comissao.

99

Jodo, recém empossado no cargo de Vereador no ambito da
Camara Municipal de Sdo Paulo, entusiasmado com o exercicio
do primeiro mandato parlamentar, passou a estudar as normas
aplicaveis a Casa Legislativa. Nesse contexto, durante os estudos,
o agente politico deparou-se com as hipdteses de suspensdo e de
encerramento das sessdes, analisando-as detidamente.

Nesse cendrio, considerando as disposicdes do Regimento

Interno da Camara Municipal de S3do Paulo, avalie se a sessdo

serd encerrada antes da hora regimental pelos seguintes

motivos:

I.  No caso de luto municipal ou estadual, pelo falecimento de
autoridade, por deliberagdo do Presidente da Mesa.

Il. Para preservagdo da ordem.

Ill. No caso de tumulto grave.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) II, apenas.

(C) 1N, apenas.

(D) 1ell

(E) 1ell.

100

Jonatas, Vereador no ambito da Camara Municipal de Sdo Paulo,
inconformado com determinada decisdao tomada pelo Presidente
da Casa Legislativa em questdo de ordem, pretende apresentar
recurso ao Plendrio.

Nesse cenario, considerando as disposicdes do Regimento
Interno da Camara Municipal de Sdo Paulo, assinale a afirmativa
correta.

(A) Emitido o parecer da Comissdo de Constituicdo e Justica,

independentemente de sua publicagdo, o recurso ser3,

obrigatoriamente, incluido na pauta da ordem do dia da
sessdo ordinaria seguinte, para deliberagdo do Plendrio.

Apresentado o recurso, o Presidente poderd se retratar da

decisdo anteriormente tomada na questdo de ordem,

encaminhando a sua manifestagdo para ratificagdo do

Plenario.

(C) A Comissdo de Constituigdo e Justica tera o prazo de dois dias
Uteis, prorrogdvel, uma Unica vez, por igual periodo, para
emitir parecer sobre o recurso.

(D) O recurso formulado por escrito deverd ser proposto dentro
do prazo improrrogavel de cinco dias uteis, contados da
decisdo do Presidente.

(E) até a deliberagdo do Plendrio sobre o recurso, a decisdo
tomada pelo Presidente na questdo de ordem ficara
suspensa.

(B

-
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